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《抽樣方法》 
本試題可能使用之標準常態值如下： 0.025Z 1.96 ， 0.05Z 1.645  

計算題的答案要求： 

1. 平均數取兩位小數（算到第三位小數然後四捨五入）。 

2. 次數或個數的答案取整數（算到第一位小數然後四捨五入）。 

3. 變異數取三位小數（算到第四位小數然後四捨五入）。 

 

一、 某一民調公司在12月1日針對1,200位20歲以上民眾進行訪問，並發布其民意調查結果：甲候

選人為38%支持度，乙候選人為34%支持度，尚未決定為28%。請求出甲候選人和乙候選人

支持度之間差異的95%信賴區間。（10分） 

試題評析 
本題考到三項分配中兩個參數p差異之信賴區間，考古題中常有之題型，有練習考古題之考生

應該可以輕鬆獲得高分。 

考點命中 
《抽樣方法申論題完全制霸》，高點文化出版，趙治勳編著，類題有1-28頁範例31、1-29頁範

例32、1-39頁範例39。 

 

答： 
注意：考卷上有要求答案中平均數取兩位小數 

假設「尚未決定」屬於第三個選項 

1 2P P 之95%信賴區間為 
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1200
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=(-0.01,0.09) 

 

二、將母體按照某一標準分成N個集群（mi為集群i中的元素個數，
N

i

i 1

M m



 ），再由這N個集群

中用簡單隨機抽樣法抽出n個集群，被抽中的集群中的每一個元素均被調查。假設yi為第i個集

群中所有觀測值的總和，欲估計母體的總和。母體總和的估計量有： 

  比率估計量(1)：

n

i
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  不偏估計量(2)：
n

i
i 1

N
ˆ y

n 
    

或是由這N個集群中用pps（sampling with probabilities proportional to size）抽出n個集群，被

抽中的集群中的每一個元素均被調查。則母體總和的估計量： 

  pps估計量(3)：
n

i
pps

i 1
i

M y
ˆ

n m
    

請說明此三估計量之使用時機。（15分） 
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試題評析 

本題考到群集抽樣法中，簡單估計法、比率估計法及不等機率抽樣法之使用時機，考古題中也

曾經考過類似之申論題型，唯今年三種估計量合併出題，不論是上課題庫或總複習課程都有幫

考生複習過，考生應該容易獲得高分。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，第7章、第8章與第11章。 

 

答： 
群集抽樣法之使用時機： 

在缺少抽樣名冊下仍然可以採用群集抽樣法，且因為群集抽樣法只抽出幾個群集進行調查，訪員不用東奔

西跑地找出樣本，較具有經濟性。群集抽樣法適合使用在群集間變異小但群集偏變異大之情況。 

比率估計量、不偏估計量與pps估計量之使用時機： 

當我們從N個群集中以簡單隨機抽樣法抽出n個群集，這就是一種均等機率抽樣之程序，稱之為群集簡單抽

樣法。不偏估計量(2)
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
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 是以簡單估計法得之，它是一種沒有使用輔助變數之估計方法，而比率估
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 是以比率估計法得之，它是一種有使用輔助變數之估計方法，輔助變數可用以提升估計

之精確性，故可證明比率估計量之精確性必較不偏估計量之精確性更高，但是比率估計量並不滿足不偏

性，所以當研究者著眼於不偏性，就應該採用不偏估計量，若是著眼於精確性，就應該採用比率估計量。 

一般情況下，抽樣單位是沒有大小區別的，簡單隨機抽樣法及系統抽樣法都是使得每一個抽樣單位都有相

同的被抽出機率，但是如果遇到抽樣單位具有大小區別的話，就應該以大小度量越大的抽樣單位被抽出機

率應越大才合理，此時每一個抽樣單位被抽出機率已經不相等，故稱為不等機率抽樣法，簡稱pps。在群集

抽樣法中，當各群集抽樣單位數 iM 間差異很大時，由於不等機率抽樣法可以使得樣本結構更接近母體，因

此它較能夠有效地提高精確性。 

 

三、某公司在臺灣一共有100個廠區，因最近疫情關係供貨吃緊，總經理想要估計所有100個廠區

員工未來一年請病假的總天數。100個廠區可細分為70家小廠及30家大廠。從過去經驗，小廠

員工請假天數約在0～100天病假，大廠員工請假天數約在10～210天病假，估計誤差界限設為

500天。請找出可達到這個界限的適當樣本大小及各層配置樣本大小。（15分） 

試題評析 
本題考到分層隨機抽樣法中之樣本數與樣本配置之計算題，考古題常有之題型，其中母體標準

差需要利用全距估計也是考古題常有之技巧，考生應該容易獲得高分。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，第4章。 

 

答： 
注意：考卷上有要求答案中次數或個數取四捨五入到整數 

 
hN  

4
h

Range
S  

小廠( 1h ) 70 100 0
25

4


  

大廠( 2h ) 30 210 10
50

4


  

由於題目只提供不同的 hS 資訊，並未提及調查成本
hc ，故採紐曼配置 
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四、表一為臺灣60大城市之11月份降雨量（單位：公厘mm）。城市1至城市60排列方式是依地理

位置從北到南依序排列。城市號碼愈小所在位置也就愈偏臺灣北部，城市號碼愈大所在位置

也就愈偏臺灣南部。 

(一) 假設用簡單隨機抽樣法抽出n10個臺灣大城市（10個樣木的號碼如下：2、12、16、

20、24、27、32、40、47、56），試估計臺灣60大城市之11月份平均降雨量（ ̂）及其

估計變異數（ ˆ ˆV( ) ）？（10分） 

(二) 選擇一組10個樣本的系統樣本，為統一起見，一律採用起始號碼3。試以此組系統樣本估

計臺灣60大城市之11月份平均降雨量（ ̂）及其估計變異數（ ˆ ˆV( ) ）？假設母體為隨機

排列。（10分） 

(三) 如果採重複系統抽樣，抽出兩個“12取1”的系統樣本，為統一起見，一律採用起始號碼

1及6。試以此兩組重複系統樣本估計臺灣60大城市之11月份平均降雨量（ ̂）及其估計

變異數（ ˆ ˆV( ) ）？（15分） 

表一 臺灣60大城市之11月份降雨量 

單位：mm 

城市 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

降雨量 4.9 4.7 4.8 4.4 4.7 4.8 3.7 3.6 4.5 3.0 

城市 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

降雨量 4.2 3.5 3.9 3.0 4.3 3.4 3.5 3.6 2.9 4.8 

城市 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

降雨量 4.2 7.4 2.9 3.4 1.8 2.2 2.9 1.2 1.5 2.7 

城市 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

降雨量 2.9 1.8 2.7 2.0 2.6 1.1 3.2 1.8 2.6 4.5 

城市 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

降雨量 2.7 2.4 1.9 0.8 2.1 0.6 0.6 0.6 1.7 1.3 

城市 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

降雨量 1.4 0.7 0.5 1.0 0.3 0.8 0.5 0.3 0.7 0.5 
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試題評析 
本題考到三種抽樣方法，分別是簡單隨機抽樣法、系統抽樣法與重覆系統抽樣法，屬於考古題

中常有之計算題型。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，第1至3章。 

 

答： 
注意：考卷上有要求答案中平均數取兩位小數，變異數取三位小數 

(一) SRS 

     樣本觀察值：4.7 3.5 3.4 4.8 3.4 2.9 1.8 4.5 0.6 0.8 
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(三)重覆系統抽樣法 

1 編號 1 13 25 37 49  

觀察值 4.9 3.9 1.8 3.2 1.7 
1 3.1y  
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五、  針對新移民做的一項抽樣調查，想獲得他們對於臺灣移民政策的看法。從政府的登記資料知

道新移民中有60%的女性與40%的男性。一共抽樣1,000人，有87%（870位）是女性，13%

（130位）是男性。在870位回答的女性中有556位贊成，在130位回答的男性中有102位贊

成。由此事後分層，請估計新移民贊成此移民政策的比例（ stp̂ ）及其估計的變異數

（ p st
ˆ ˆV (p ) ）。（10分） 

試題評析 
本題是考事後分層抽樣法，由110年始已經連續3年命題，有了前兩年的經驗，考生應該已經有

了警惕，因此有準備充分之考生，應該可以獲得高分。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，第5章。 
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答： 
注意：考卷上有要求答案中平均數取兩位小數，變異數取三位小數 

1
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 
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六、 請比較簡單隨機估計、比率簡單估計、差異估計、迴歸估計的相對有效性。（15分） 

試題評析 

本題考到簡單隨機抽樣法中之三種估計參數方法（簡單、比率、迴歸）之精確度比較，考古題

中也有出現過，就算考生忘記各種估計量之變異數公式，可是老師在課堂上都特別強調過它們

在精確度上之比較結論，只要考生有留意到講義內容，應該可以獲得高分。 

考點命中 《高點‧高上抽樣方法講義》第一回，趙治勳編撰，第9章與第13章。 

 

答： 

假設簡單隨機估計量為 y 、比率簡單估計量為
ry 、差異估計量為

dy 與迴歸估計量為
lry  

(一) y  vs 
ry  

 由於 )2(
1

)()( 22

XYXr SRSSR
n

f
yVyV 


   

令 020)()( 22  XYXr SRSSRyVyV   

               
222 XYX SRSSR    

               Y..

..

2

1

2

1

2

1

2

1

VC

VC

Y
S

X
S

S

S
X

Y

S

RS X

Y

X

Y

X

Y

X    

比率簡單估計要比簡單隨機估計更具精確度，就要取決於X,Y之相關係數與其變異係數之比值，意即應

變數與輔助變數間之相關性越高時比率簡單越具有相對有效性 

(二) y  vs 
lry  

由於 0)(
1

)()( 22 


 Ylr S
n

f
yVyV ，故迴歸估計之精確度必較簡單隨機估計更高 
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(三)
ry vs 

lry

由於 0)S-R(
1

)()( 2

Y 


 Ylrr S
n

f
yVyV ，故迴歸簡單之精確度必較比率簡單估計更高 

(四)
ry vs 

dy

差異估計是已知斜率 1b  下之比率簡單估計，斜率已知必能提升估計之精確度，故差異估計之精確度

必較比率簡單估計更高。 高
點
‧
高
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